

В объединенный диссертационный совет  
Д 999.017.03, созданный на базе  
ФГАОУ ВО БФУ им. И. Канта, ФГБОУ ВО  
РГПУ им. А. И. Герцена, ФГБОУ ВО ТулГУ,  
236006, г. Калининград, ул. Фрунзе, д. 6

## ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Сипягиной Майи Николаевны на тему  
**«Значение криминологического (фактического) рецидива в системе  
множественности преступлений»**, представленной на соискание ученой  
степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.08 – уголовное  
право и криминология; уголовно-исполнительное право

Актуальность темы исследования обусловлена выявленной автором тревожной тенденцией роста повторной преступности на фоне стабильности официальной статистики уголовно-правового рецидива.

В круг задач криминологии входит анализ действительного уровня преступности, как общей, так и специальной, выявление существующих проблемных аспектов, факторов ее формирования, построение системы предупредительных мер и совершенствование за счет сделанных выводов уголовного законодательства и формирование уголовной политики в целом. Именно поэтому изучение криминологического (фактического) рецидива преступлений имеет столь высокое правовое значение, так как способствует отражению реального состояния повторной преступности и эффективности противодействия ей. Как бы то ни было, данная эффективность формируется в том числе и посредством совершенствования уголовного законодательства, ликвидации пробелов и создания действенной системы правовых норм. Автору удалось обосновать и подтвердить полученными результатами исследования актуальность выбранной темы.

Крайне интересными представляются выводы диссертанта о понятии и системе криминологического рецидива преступлений, его взаимосвязи с

понятиями множественности, фактического рецидива, повторности, уголовно-правового-рецидива преступлений (с. 17).

Стоит согласиться с мнением автора, что уголовно-правовой рецидив – часть криминологического, та часть, которую мы непосредственно видим в уголовной статистике и оперируем ее показателями. Однако это лишь видимая вершина айсберга такого негативного явления, как повторная преступность. В действительности, целый пласт общественно-опасной, в некотором смысле профессиональной, регулярной преступности скрыт от взгляда общественности, а правовое значение при назначении наказания за повторные, но НЕрецидивные преступления минимально.

Диссертант формирует собственную систему криминологического рецидива, включая в него те элементы и проявления повторности, которые скрыты от взгляда правоприменителя и не могут служить основанием для существенного усиления уголовного наказания. В то же время, автор справедливо включает в эту систему и те формы множественности, которые напрямую законом не обозначены, однако в нормах права влекут существенные правовые последствия.

Стоит поддержать выносимые на защиту положения автора о совершенствовании норм об уголовно-правовом рецидиве (с. 15-16). Чрезмерное количество признаков данного правового института не может оказывать благотворное влияние на уровень преступности. Лица, склонные к ведению преступной деятельности, ощущают свою безнаказанность и вседозволенность.

Научная новизна весьма полно проявляется и в других положениях, вынесенных на защиту. Большинство из них заслуживает внимания законодателя и правоприменителей.

Теоретическая значимость работы подтверждается несомненным вкладом автора в доктрину уголовного права и криминологии в области развития

института криминологического (фактического) рецидива и его структурных элементов, что может послужить основой для дальнейших научных изысканий по данной тематике. Практические выводы могут быть приняты во внимание при совершенствовании норм уголовного права, при толковании некоторых норм уголовного законодательства Пленумом Верховного Суда РФ, посвященных вопросам порядка назначения наказания при множественности преступлений, порядка освобождения от уголовной ответственности, а также назначения видов исправительных учреждений.

Основные научные достижения автора известны специалистам за счет аprobации их на представительных научно-практических мероприятиях и опубликования их в юридической печати, в том числе журналах, рекомендованных ВАК. Автор имеет 27 научных публикаций. Из общего количества работ 5 статей были опубликованы в журналах, рекомендованных ВАК.

Вместе с тем данное исследование не свободно от некоторых недостатков.

- 1) На наш взгляд, отождествление понятий криминологический и фактический рецидив представляется весьма дискуссионным, однако не находит, в работе достаточного теоретического обоснования.
- 2) Вынесенное на защиту положение о внедрении в науку термина «внерецидивная специальная повторность», на наш взгляд, недостаточно обоснован. Не в полной мере освещается вопрос разграничения понятий «внерецидивная специальная повторность» и «специальный рецидив».

Отмеченные недостатки не могут существенным образом сказаться на теоретической и прикладной ценности проанализированного труда. Он не препятствуют выводу о том, что диссертационное исследование на тему «Значение криминологического (фактического) рецидива в системе множественности преступлений» является законченной, самостоятельной, научно-квалифицированной работой, в которой разработаны теоретические

положения, совокупность которых можно признать как научное достижение, что отвечает всем предъявленным требованиям Положения «О порядке присуждения ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства РФ от 24.09.2013 № 842 (ред. от 01.10.2018, с изм. от 26.05.2020), а ее автор Сипягина Майя Николаевна заслуживает присвоения искомой степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.08 - уголовное право и криминология; уголовно-исполнительное право.

**Заместитель начальника  
Санкт-Петербургского университета МВД России  
по научной работе  
доктор юридических наук, профессор  
Заслуженный юрист Российской Федерации  
«28» января 2021 г.**

**М. В. Бавсун**

Сведения о лице, подготовившем отзыв:

Бавсун Максим Викторович  
доктор юридических наук по специальности 12.00.08 – уголовное право и  
криминология; уголовно-исполнительное право;  
ученое звание: профессор;  
должность: заместитель начальника Санкт-Петербургского университета МВД  
России по научной работе;  
адрес места работы: 198206, Санкт-Петербург, ул. Летчика Пилютова, д. 1;  
рабочий телефон: (812) 744-13-62  
e-mail: kafedramvd@mail.ru

